
「優質教育基金主題網絡計劃—學校」（2022/23）
總結分享會

1. 網絡統籌學校名稱：天水圍循道衞理小學
2. 參與學校名稱：樂善堂劉德學校
3. 支援科目／主題：中文科圖書教學
對於支援計劃的期望：
1) 促進同儕協作，設計校本課程，提升教師專業發展透

過跨校網絡促進學校間的聯繫。
2) 期望能發展一至六年級校本的圖書教學課程。

2023年7月6日



樂善堂劉德學校
五年級

中文科圖書教學
支援重點：
1.提高學生閱讀及學習中文的興趣，豐富學生的
想像力、培養其思維能力和有關價值觀教育

2.通過共同備課、選擇合適的圖書作學與教材料



2023/7/10



《西遊記》



教研1: 12/1  陳淑賢老師負責 5A班公開課
《水滸傳》之《武松打虎》

教學目標
1. 學生初步瞭解文章的內容。
2. 學生能認識人物的性格特徵。



共同備課
1. 促進同儕協作，設計校本課程
2. 利用中國文學名著《西遊記》之《三打白

骨精》，設計1至8節的教學計劃內容
3. 利用不同的教學策略：圖書封面引起動機、

引領思維策略、戲劇教學、電子教學、影
片等等



不同的教學策略

我們選擇了經典文學名著《西遊記》之
《三打白骨精》。教學策略是多種多樣，讓
學生可以表演又可表達，學生絕不覺沉悶。
設計多樣式的教學策略、活動、角色扮演，
讓學生樂學、易學和愛學。
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角色扮演



戲劇活動



學生親手做紙偶進行角色扮演
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觀課後評課

樂善堂劉德學校
日期：18/5 (四）
時間：12:00-16:00

年級：小五
圖書：西遊記之三打白骨精



互相交流觀課活動



馬鞍山靈糧小學
日期：27/4 (四）
時間：13:50-15:50

年級：小二
圖書：恐怖的頭髮



東華三院姚達之紀念小學
日期：25/5 (四）
時間：14:10-16:10

年級：小一
圖書：蛇的頭上長毛了



總結

透過是次參與支援計劃，協助我們發展校
本的五年級圖書教學課程。期望一至六年級繼
續優化各級的圖書教學課程，選取有趣的繪本
圖書和中國文學名著介紹給學生認識，提升學
生閱讀的興趣。



謝謝各位細心聆聽



QTN圖書教學學校分享會

東華三院姚達之紀念小學

(元朗)



*識字量不足

學生特點

本校小一學生

計劃對象

*性格較活躍



提升學生對閲讀的興趣。

提升學生的説話及表達能力。

提升學生的高階思維能力。

配合圖書內容，培養品德情意。

計劃目標

1
2
3
4



10月教師工作坊



1.能猜測故事內容
及説出原因。

2.能根據圖書內容，
運用適當的語氣進行
情境對話。 《好急好急的毛毛蟲》

文圖：羅斯•巴魯克
翻譯：李紫蓉





3月家長工作坊



學生能説出蛇的心情
變化及原因。

《蛇的頭上長毛了 !》
文：朴鐘震
圖：姜恩玉
譯：黃譯嫺



預習



預習





延伸



計劃後的改變

學生老師科組



QTN圖書教學學校分享會

分享完畢



科主任：羅曉平主任
科任老師：陳⽂婕老師、夏韵琪老師、
莊明叡老師、余鈺琦老師、卓爾達老師

⾺鞍⼭靈糧⼩學
《恐怖的頭髮》圖書教學設計
⼼得分享



學校背景：

● 1993年創校
● 基督教，全⽇制津貼男女校
● 全校31班
● 每級5班，每班約30⼈
● 平均分班，每班的學習差異相若



學校教育理念

● 為學⽣創設不同
的⽣活場景，讓
他們從實踐中學
習

● 培育學⽣具積極
正向的價值觀

● 針對學⽣需要，
設計不同的課⽂
、繪本、⼩說等
教學材料

● 跨學科教學

重視正向校園⽂化 結合⽣活與學習 多元化校本教材



學⽣背景（⼆年級）

● 惟⽇常⽣活中偶爾
忘記保持禮貌的做法

● 惟未有系統及⽅向 ● 未懂得欣賞他⼈及
⾃⼰

● 惟説話能⼒仍有
進步空間

01 02

0403

想像力豐富及
具創意

過份關注他人
及自己的缺點

懂得禮儀的
重要性 勇於表達



圖書教學⽬標

想像⼒ 培養想像⼒，並深化明喻句的⽤法及
具體地形容事物

正向
價值觀

接納⾃⼰，欣賞別⼈

說話
能⼒

運⽤適當的聲量、佳詞及完整句⼦
說出故事內容

語⽂
基礎

累積與情緒相關的詞彙



教學活動及材料設計構想

運⽤比喻句形容獅⼦的髮
型，並創作句⼦

● 模仿故事⼈物的説話
及語氣

● 以⾃⼰的⽅式演繹

● 中⽂Ｘ成長Ｘ視藝
● ⼿⼯DIY：獅⼦的髮型

發揮創意 提供説話機會 跨學科學習
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😊



教學活動及材料設計構想

學習有禮地詢問他⼈的技巧 以繪本內容為基礎，從獅⼦的
經歷來引導學⽣，領悟及實踐
「欣賞他⼈，欣賞⾃⼰」

做個有禮的孩⼦ 為學⽣創造正向空間

😊









學⽣得著

建立正向積極的價值觀

享受圖書學習，盡情
發揮創意

達⾄期望學習⽬標

學會欣賞⾃⼰、欣賞他⼈

語⽂及品德

😊 😊 😊
😊 😊



老師得著

還有......
● 圖書教學⼯作坊
● 圖書教學講座

聯校觀課：
到三間小學觀摩圖書教學課堂

教研（8/12/2022）：
開放二年級中文說話課堂 集體備課



老師得著

● 開⼼❤

● 加深對圖書/繪本教學的認識

● 利⽤不同的教學⼯具，增加課堂的趣味性，

例如：字卡、繪本圖卡、⾃製欣賞卡、

優點樹

● 在課堂設計及實踐中累積教學技能及經驗，

例如：戲劇教學

● 同儕學習：觀課、說課、評課

● ⾒證學⽣的成長



家長得著

● 選書⼯作坊：李孝聰博⼠到校分享選書⽅向及技巧
● 認識伴讀的重要性及伴讀技巧

30/3/2023



未來展望

● 在課程上增添更多繪本教學的元素

● 發展符合學⽣所需的校本繪本課程

● 培養學⽣的閱讀興趣及習慣

● 給予學⽣在閱讀中學習的機會

● 加強家長的伴讀意識

😊 😊
😊



感謝⼤家細⼼聆聽！
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